

新华社北京 12 月 14 日电(记者高蕾)记者 14 日从民政部获悉,民政部、全国老龄办近日发布《2022 年度国家老龄事业发展公报》。公报显示,截至 2022 年末,全国参加基本养老保险人数 105307 万人,比上年末增加 2436 万人。

公报介绍了我国人口老龄化概况。截至 2022 年末,全国 60 周岁及以上老年人口 28004 万人,占总人口的

19.8%;全国 65 周岁及以上老年人口 20978 万人,占总人口的 14.9%。

公报对老年民生保障、养老服务体系建设、老年健康服务等情况进行了梳理。在养老服务供给方面,截至 2022 年末,全国共有各类养老机构和设施 38.7 万个,养老床位合计 829.4 万张。在养老服务兜底保障方面,截至 2022 年末,全国共有 4143 万老年人享受老年人补贴。全国共支出老年

福利资金 423 亿元,养老服务资金 170.1 亿元。

公报还显示,我国老龄事业在医养结合方面得到深入发展。截至 2022 年末,全国共有两证齐全(具备医疗卫生机构资质,并进行养老机构备案)的医养结合机构 6986 家,比上年增长 7.6%;医疗卫生机构与养老服务机构建立签约合作关系 8.4 万对,比上年增长 6.7%。

新时代 新征程 新伟业

红花集镇:用群众获得感检验主题教育成色

□记者 张猛 孙琦

“以前一下雨,门口都是水,根本出不了门。现在门前修了下水道,路旁还做了绿化,不仅不用担心积水了,门口的环境也好了。”“以前浇水用的井是 15 公分的小眼井,出水量小,浇一次水得一上午。现在村里在地头打了 60 公分的大机井,出水量大,我的几个温室大棚用不了两小时就能浇好,省时省力。”12 月 7 日,谈及市纪委监委驻村工作队和村委会为群众最近办的几件实事,西华

县红花集镇杜岗村群众拍手称赞。

第二批主题教育开展以来,红花集镇紧紧围绕“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,党员干部聚焦群众急难愁盼问题,在“解难题、办实事”上下功夫,实实在在的变化不断涌现。

市纪委监委驻杜岗村第一书记金昶城介绍,自主题教育开展以来,在市纪委监委和红花集镇党委指导下,杜岗村聚焦群众急难愁盼问题,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,充分发挥 34 个温室大棚

和 2 个帮扶车间的就业带动作用,每年增加村集体收入 10 余万元,为群众提供家门口就业岗位 63 个;修建田间过水桥 8 座,清淤 2 座提灌站,打了 16 眼机井,满足群众抗旱需求;结合河南省财政厅美丽乡村项目,开展人居环境整治,对村内大街步道的绿化、亮化、文化墙建设等进行提升改造;推动平安乡村“雪亮工程”建设,推动数字乡村建设,有效增强群众安全感、提升群众满意度。

“没想到村里面对我们那么关心,说浇水慢,就给打了机井,说地里有积水,就给埋了排水管,最近草莓下来了,一说发愁销路,就又帮着想办法。”红花集镇杜岗村温室大棚种植户李栋伟说。

民有所呼,我必有应。红花集镇将主题教育从“纸上学”变“事上见”,自觉把人民群众的认可度作为评判主题教育成效的根本标准,对照“群众需不需要、拥不拥护、满不满意”全面进行自我检视。对于发现的问题前瞻性不够等问题,按照“一类问题,一套专班”方式进行任务分解。(下转第七版)

郸城:科技赋能打造高标准农田“周口模式”

□记者 徐松 通讯员 孙伟

粮食安全是“国之大者”。全方位夯实粮食安全根基,逐步把永久基本农田全部建成高标准农田,强化农业科技和装备支撑,确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中。近年来,郸城县认真贯彻落实党的二十大精神,在省委、省政府和市委、市政府的坚强领导下,深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,以河南

周口国家农高区建设为引领,全县 163.7 万亩耕地已建成高标准农田 152.7 万亩,按照“六化”标准高质量建设的 30 万亩高标准农田示范区已全部投入使用,着力打造了智慧粮田“周口标准”,为全国全省高标准农田建设提供了“周口模式”。

高位推动,科技赋能,建设高标准农田

郸城县委书记李全林、县长董鸿团带领广大党员干部,坚决扛起粮食安全政治责任,成立高标准农田建设指挥部,踔厉奋发、勇毅前

行,制订出台实施方案,全县统筹推进、挂图作战,一天一调度、一周一通报,集全县之力推进项目建设。在中原大地绘就一幅“田成方、林成网、路相通、渠相连、旱能浇、涝能排”,“天空地”一体化监测、“通导遥”智能化管护、“耕种管收”全流程数字化控制的高标准农田壮美画卷。

郸城县强化科技支撑,坚持高标准规划、高起点设计,突出“先进实用、坚固耐用、智能操作、互联互通”,多渠道、多层次整合资金,采取 EPC 总承包模式,坚持六统一标准

(统一规划、统一设计、统一招标、统一建设、统一验收、统一管护),实行挂图作战,一天一调度、一周一通报,全力推进项目建设,实现一流的设施(沟田林路)、现代化的装备(水肥一体、自动喷灌)、智能化的平台(无人农机、智慧中心)、自动化的监测(苗情、墒情、土情、病情、虫情)、高科技的防控(高空杀虫灯、性诱杀虫灯)全覆盖。

该县委托中国科学院主导设计,建设“一中心、一平台、五体系、全流程”数字农田。(下转第七版)

专家云集 莅周“对话”夏玉朝

■ 详见第八版 ■

本报讯(记者 苑美丽)12 月 13 日上午,市政协召开五届四次常委会会议。市政协主席牛越丽出席会议并讲话。副市长秦胜军应邀出席会议。市政协副主席闫淑娟、李宁、李应权、任哲、岳新坦、程若光及秘书长程维峰参加会议。市政协副主席席力主持会议。

会议传达学习“扛稳粮食安全责任”十三省(区)政协协商座谈会第一次会议精神、省政协十三届四次常委会议精神,审议通过有关人事事项。7 位委员围绕协商议政题作了发言。

牛越丽指出,要以“扛稳粮食安全责任”十三省(区)政协协商座谈会为契机,认真学习领会党中央决策部署和市委关于农业强市建设的重要要求,始终把粮食安全这个“国之大者”放在心上、扛在肩上,充分发挥政协职能优势,通过提交调研报告、提案、社情民意信息等多种形式,积极主动出主意、想办法、提建议、促落实,为推动我市率先建成农业强市作出积极贡献。

牛越丽强调,要以正在开展的主题教育为契机,努力在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上下功夫,全面提升履职能力,在助推经济发展、服务民生改善上发挥更大作用。要聚焦经济高质量发展履职尽责,持续围绕市委提出的“十大战略”三年行动计划目标任务,紧扣新兴临港经济城市建设、现代物流体系建设、河南航空枢纽建设等事关经济发展的重要课题深入调研,集中协商,为助推高质量发展建真言、献良策、出实招。要聚焦民生关切服务民生改善。围绕市委、市政府确立的民生实事,聚焦城乡居民就业、教育体制改革、医疗卫生体系建设、老旧小区改造、多元养老服务体系等群众反映强烈的热点、难点、焦点问题,通过调研、视察、反映社情民意信息等履职形式,为民发声、为民办政、为民履职,协助党委和政府破解民生难题,增进民生福祉。

秦胜军指出,这次专题议政所提的意见和建议富有真知灼见,具有很强的针对性和可操作性。市政府将认真梳理、充分吸纳,积极落实委员们的合理化建议,推动协商成果转化,更好服务全市经济社会发展。①7

市政协召开五届四次常委会会议

学思想 强党性 重实践 建新功

沈丘:小举措推动教育事业大发展

本报讯(记者 高洪驰 通讯员 柳柯)第二批主题教育开展以来,沈丘县紧扣立德树人根本任务,把政治标准和政治要求贯穿办学治校、教书育人全过程,各方面,以“三个三”小举措,撬动教育事业大发展,让主题教育成果转化成为师生受教育、得实惠的实际成效。

“三学结合”夯实理论基础。把学习习近平新时代中国特色社会主义思想与学习业务技能知识相结合,引导学校党员干部、师生增强仁爱之心,坚守教育灵魂。线上学习与线下

学习相结合,引导学校党员干部、教师从学习中汲取奋进智慧和力量,提高为党育人的能力和水平。课堂教学与社会实践相结合,培养创新型师资队伍和德智体美劳全面发展的新生力量。

聚焦“三点”,提高教育质效。聚焦教师成长“发展点”,让专业更加有深度。引导各学校党支部以党建关怀为引领,举办“连片教研”活动,建立“阶梯式”教师培训体系,通过定期开展集体备课、公开课、党员示范课等活动。(下转第二版)

刘天华:让农民变股民 腰包鼓起来

□记者 马治卫

12 月 12 日下午,记者在天津种植专业合作社见到刘天华时,他正带领工人包装干芝麻叶。虽然时下是农闲时节,但他依然很忙碌。“干芝麻叶绿色环保、清香可口。昔日的乡村季节菜,如今成了市民食用的解腻佳品,销售形势十分好。”刘天华拿着刚刚包装好的产品说。

今年 52 岁的刘天华,是商水县魏集镇许寨村村民,也是全国十佳农民、全国劳动模范、河南省种粮大户、商水县天华种植专业合作社理事长。主题教育开展以来,刘天华在学习中深刻地认识到,扎实开展“我为群众办实事”实践活动,就要全心全意为群众办实事、办好事,带领群众一起致富。

为此,刘天华着眼国情省情县情特点,着眼农业经营方式变革,着眼农民生活方式改变等,以解决“谁来种地”“如何种好地”为目标,不断创新经营方式,探索形成了适应当地生产需要,深受小农户欢迎的生产服务模式,推动了农业生产规模化集约化发展,促进了农业增效、粮食增产、农民增收。

(下转第二版)

学习身边榜样

淮阳籍外卖小哥苏州勇救落水女子

□记者 侯俊豫 文/图

20 米高的大桥,水流湍急。听到呼救声,淮阳籍 00 后外卖小哥陈迎博毫不犹豫跳桥救人。最终,在周围群众的协助下,落水女子被安全救上岸。近日,在苏州运河上,陈迎博舍己救人的事迹打动无数网友。他所在的公司已决定送他去上海读大学,费用全包。消息传到淮阳区新站镇天齐村,村民们都夸赞陈迎博做得好,附近几家企业负责人登门慰问,表达对英雄的敬佩之情。

闻听呼救,挺身而出勇救落水女

12 月 2 日中午,在苏州宝带东路运河桥附近,一名年轻女子不慎失足掉进运河中。由于天气寒冷,加上河水湍急,不一会儿,女子的体力就消耗殆尽,身体也一点点往下沉。送外卖的陈迎博经过时听到了呼救声,便立即停下车。当看到河中落水的女子挣扎幅度越来越小时,水性不错的他来不及多想便脱衣准备下河救人。为了让落水女子看到生还的希望,他在脱衣服的同时,朝着水中大喊了一

句:“坚持住啊,等着我!”

“当天很冷,我穿了两件毛衣,一件外套加上外卖服,鞋带系得又紧,还有护膝之类的,我很快就把这些全部扯下来了。”“那个桥很高,跳下去两三秒钟后才把脑袋露出来。”12 月 14 日,陈迎博在电话中告诉记者,他从小就会游泳,但是从没有在那么高的地方跳过水。

“我的肌肉都僵硬了,在水里面的时候也有点慌,可是必须救人。”陈迎博克服了内心的紧张与身体的疼痛,向落水女子游去。几乎同一时间,过往船只的船员也发现了河面上的险情,立即抛出了救生圈、救生绳,陈迎博一把抓住落水女子后,靠着救生圈奋力朝岸边游去。上岸后,落水女子已经没有了意识,接警赶来的派出所民警立即对她进行应急急救。通过心肺复苏等措施,落水女子逐步恢复了意识。看到女子无大碍,陈迎博穿上衣服悄悄离开了现场。

身世艰难,却积极上进且热心

今年 20 岁的陈迎博是一名外卖小哥。(下转第七版)



陈迎博(右)获得所在公司 1 万元现金奖励。

□史学杰

致敬凡人英雄

近日,一则周口籍外卖小哥勇救落水女子的视频在社交网络热传。12 月 2 日,苏州市吴中区宝带东路运河桥附近,一名女子失足落入水中,正在送外卖的陈迎博恰好路过,他当即扯下身上的衣服,冒着严寒纵身从近 20 米高的大桥上跳了下去,成功将女子救上岸,这一行为震撼在场的所有人。

“人命要紧,我当时没有想个人安危,以后遇到这样的事还会挺身而出。”朴实的话语道出了这个腼腆

小伙子见义勇为的决心,也让我们再次看到了凡人英雄的向善之举。这种爱心善举的背后,闪耀着不平凡的英雄气质。

没有从天而降的英雄,只有挺身而出的凡人。危急时刻站出来的凡人英雄,传递了人间大爱,唱响了一曲曲正气之歌。连日来,陈迎博跳桥救人的事迹,温暖了一座城。凡人英雄就在我们身边,他们一次次救人的感人行为

打动了无数人的心。

习近平总书记曾经说过,“崇尚英雄才会产生英雄,争做英雄才能英雄辈出。”去发现、效仿、传承英雄,能推动全社会形成崇尚英雄、见贤思齐、争做先锋的良好氛围。如果每个人都能存善念、献爱心、行善举,在别人遇到困难时“搭把手”,有急事时“应个急”,在接受别人帮助后,把善意传递下去,就能汇聚成大爱的暖流。

“灿烂星空,谁是真的英雄,平凡的人们给我最多感动。”每一个见义勇为的英雄都是一颗闪亮的星,他们是我们的榜样,也是我们身边的平凡人,他们的英雄壮举虽只发生在一瞬间,却似一团火,给人持续的温暖。正是因为有英雄不断涌现,有高尚精神的广泛播撒,我们这个社会才充满温暖与希望,才充满平安与祥和。

崇德向善,是时代的主旋律。让我们向凡人英雄致敬,脚踏实地把每件平凡的事做好,以平凡拥抱伟大,用奉献温暖生命。②19

中央第二生态环境保护督察组群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(第 13 批)

□ □ 详见第二版 □ □ □

中央第二生态环境保护督察组督察进驻信息

进驻时间: 2023 年 11 月 22 日—12 月 22 日
设立专门值班电话: 0371-85515363

专门邮政信箱: 河南省郑州市 A581 号专用邮政信箱
督察组受理举报电话时间: 每天 8:00—20:00